责任校对 朱 静 星期

技术编辑 敏艳

烟火人间

■崔治营

大吊瓜



老宅子成了空巢,院子就成了菜地,采光好、肥力足 的黄金地段被父亲分配给茄子、黄瓜、西红柿、辣椒、萝 卜、大白菜。· 墙根下瘠薄的地方,惜土如金的父亲觉得荒着可惜,就恩典给了善于攀爬的吊瓜。

黄金地段的蔬菜骄子们不缺吃不缺喝,兴高采烈地 长,墙根下的吊瓜则由于先天营养不良面黄肌瘦,但是吊 瓜很珍惜生命,它们顽强地存活着,生长着,很努力地甩 出触角,一圈一圈缠住父亲给它们搭的云梯,一点一点地

夏天来了,吊瓜靠自己的努力接到了阳光,暖暖的, 叶片中的活力顷刻间被激发出来了。它自己和阳光合作, 制出了适合自己口味的食物,紧接着雨水突然多起来,房 檐上滴下的雨水渗到根部,被吸到叶脉上,吊瓜水灵起 来。它更积极地生长,在近似疯狂地攀爬中展示自己的生

立秋了,调皮的吊瓜爬上了房顶,快乐地看到了围城 外的风景,一阵又一阵爽人的金风通知吊瓜要感恩,于是 吊瓜热烈地开花,房顶上金黄的一片。热闹了几天,花谢了,一个个的小吊瓜便酝酿出来了。

小吊瓜有的挤在房顶密密的大叶子下,有的淘气的 挂在半墙腰荡秋千,有的是白面书生,还有的是花脸和 尚。无论什么地方的小吊瓜此时都只有一个主题,那就是 感恩生命,努力生长。

白露时节,天气大好,云朵像新摘下来的蔬菜似的, 朵一朵洗净了,摆在蓝瓷盘子里。在这大好秋日里,小 一朵一朵洗净了,摆在蓝瓷盘子里。在这大好秋日里,小吊瓜长成了大吊瓜,有的长得很标致,体态匀称婀娜,有的身体很短,却有一个弥勒佛似的大肚子,无论什么模样的,都装满了对生命的渴望。 父亲不忍心辜负了大吊瓜的热望,下午,带着我和我的两个小女儿采摘大吊瓜,一架修长的竹梯子送我到房顶,一个个形态各异的大吊瓜被我送下房顶,又被女儿们和父亲"请"上三轮车,悬在半空的大吊瓜怎么办呢?老父亲眉头一皱就计上心来,他自己抻起一个编织袋的两角,让他的孪生孙女一人抻住一个角,我见万事俱备,便手起刀落,毫无防备的大吊瓜一下子跌落在编织袋上面,我的一双小女忍俊不禁,乐得弯下了腰。

父亲对大吊瓜特别欣赏,他笑眯眯地掂掂这个,摸摸那个,然后很高兴地抱起一个过秤,妈呀,整整十八斤! 晚上,一个大吊瓜被母亲做成菜馅儿,包成了饺子,

给我一家润肺化痰,降火止咳,宽胸散结,消肿解毒,润肠 通便。饭后,邻居二婶来串门,老妈美滋滋地领着二婶看 十八斤的大吊瓜,二婶那个惊喜啊,弯下腰就将它抱了起 来,小女敏君、文君见缝插针,举起小手敲打那个大吊瓜, 声音浑厚,跟敲鼓似的。

啊,好可爱的大吊瓜!

人生感悟

城市书店的温度

如今电子阅读盛行,我却对阅读纸质书籍情有独钟。 选择一本自己心仪的书,从翻开那刻起,就能感受到墨 香。在阅读过程中,那种沉浸在阅读的乐趣,是旁人无法 体会的。阅读后所感所悟,更是书香能致远。

对于阅读场所,我也有讲究。我喜欢在安静的环境下,有阅读气氛的地方阅读。那么城市图书馆和城市书 店,就成了我常去的地方。图书馆自不必说,平时,我还 喜欢去图书馆阅读。

图书馆容量大,在书海中找到一本自己心仪的书 籍,在阅览室坐下来,一个上午时间,都觉得时间过得非常快。而书店则可以看作一个小图书馆,虽然容量小,但 有些个性化的东西,还能结交文友和书友。

闲时,我也喜欢探店。今年年初,我在街上散步,偶遇 家新开的书店。我怀着好奇的心情步入其中,从装修风 格来看,是现代简约风格。从陈设来看,正面大的一间是 书店。服务台有一位姑娘坐着,中间有几个书台,而左右 壁柜内是分门别类各种书籍。

书店里间是一间小店,有咖啡、茶和糕点供人们品。最里面还有一间放映厅,免费给人们提供影视欣赏。 我在书店淘书,淘到一本自己心仪的书,心中一阵激动。 在服务台付款后,离开了书店。这是我初次与书店相遇,



这家书店离家不远,十分方便,我去的次数便多了起 来。久而久之,我成了这家书店的常客。渐渐地也跟书店 主人和服务员熟了,我还加了书店主人和服务员的微信。 书店主人还拉我进了"读者沙龙群"。书店主人是一位中 年男性,他是一位有文学情怀的人,从小就喜欢阅读写 作,大学上的中文系,工作之后仍然喜欢阅读写作。出版 过几部文学著作。

过几部文学著作。 他向我介绍,开这家书店,除了售书,他还会不定期 邀请文学名家在此办文学讲座,召开作家新书发布会。有 时还在周末组织读者沙龙,主要活动是读书会。他做公 益,不为别的,就为一种文学情怀。 有文学活动,他就会在微信群发布信息。我也听过 文学名家的讲座,还同文学爱好者,一起参加他举办的 读书会。家里书房有著名几本作家签名的新书,也是在 这家书店参加文学活动获赠的。感觉这里是读书人的心 司风社:

当然,大部分在书店的时光,我会挑上几本书,要一杯菊花枸杞茶,坐下来细细品读。伴随着茶的清香,让人 与书的交流对话,阅读的乐趣,让人轻松惬意。最近我还 在书店放映厅看了一部热播的大片《长津湖》。

遇见一家好书店,是一种缘分。好书店在我内心,不在于它面积大小,装修多么豪华。而在于它的阅读气氛, 它给人们带来的阅读乐趣,还有这座城市文化的热度和

书店是人们阅读的一个载体,遇见一家心仪的书店, 阅读一本本心仪的书籍,让人们体验阅读空间之美,更体 会阅读的书香之美。

给婆婆一份温暖

■田雪梅

30多岁的小姑子在一场意外中不在了,60岁的 婆婆一下子精神垮了。昔日按点按顿的三餐颠倒了 顺序,有时早饭拖到午饭,甚至一天胡乱凑合一顿 饭。干净的锅台上落满了灰,锅冷了灶冷了,充满烟 火气的院子里冷冷清清。

生活手记

我们不放心,怕婆婆一个人憋出病,拖垮了身体,让她回城跟我们一起住。婆婆还像以前一样执 拗得厉害。以前我们让她回城里住,她觉得乡下有 菜园,有果树,有鸡鸭,有猪羊,她从早到晚忙是忙, 但忙得踏实,让我们一年四季有自家种的绿蔬吃, 有新鲜蛋吃,有免费肉吃,我们请她好多次,她说乡 下的家里住惯了,她在城里住不惯。

婆婆的精气神没了,人迅速瘦了下去。她说想 去自己的娘家那儿待一段时间,但不住舅舅家。婆 婆娘家离我们具城也得两个小时的车程,我们更不 放心,一个人住那儿吃饭没规律,住也不习惯,一旦身体有问题,我们也鞭长莫及。左劝右劝婆婆回城 和我们一起生活,婆婆抹一把泪,满脸的褶皱里都 泛着水光,哽咽着说城里离她女儿太近了,她受不

我和爱人只好求亲戚找同学,在婆婆的老家租 了套房子,考虑到一楼冷,楼层高了婆婆上下不方便,只找二楼租。费尽功夫,租好了房子,拾掇好,婆 婆执意一个人去住。爱人说把马上要上一年级的二

婆执意一个人去住。爱人识把马上安上一年级的一宝送去跟奶奶住吧。 孩子换一个地方,面临转学,适应新环境一系列的问题。我咬着嘴唇,心里疼得厉害,二宝从小我们陪伴得少,刚带到身边,又要离开我们,对小宝的愧疚让我心里似被挖去了一角,我的眼里也水光涟潋,嘴角起了一个个水泡。 小宝跟婆婆去了另一个县城,我们周末马不停蹄地赶往婆婆那儿。因有小宝的陪伴,婆婆用心去

给孩子做饭,用心收拾屋子,枯黄的脸上也慢慢有 了光泽。



投稿请发邮件至:czwbsw@sina.com 本地作者请在邮件主题中注明"沧州作

【村里的老井】

小时候,每天早晨六点,全 村的叔伯们都早早起床,开始扫 地烧火。他们拿上扁担和铁桶, 络绎不绝地来到我家老屋背后, 用扁担挑起一桶桶井水,吱呦吱 呦地回家烧水做饭去了。每天, 我几乎是在扁担和铁桶吱呦吱 • 哟戶下心。 呦声中醒来的,这也让我养成了

【流年墙影】

乡下的墙根,适宜汇集 露水。前一天的夜晚,无法辨 别它从哪个方向来,似乎是 从在月光中飘落的,无声无 息,无影无形。秋风连带着 它,密密匝匝降临人间,在一 草一木、一砖一石上,弹奏私 语。童年的我们喜欢待在墙 角抖动叶片。葡萄叶宽大,手

----邹娟娟



"微写作"栏目短信平 台号码为15100868801。 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

时光匆匆,一不小心就添 了胡子,又白了头发。我们明明 还是懵懂的少年,转眼就过了 而立之年,挣脱父母的羽翼,独 自面对人生的风雨。那些记忆 里曾经年富力强的中年人变得 苍老了,背已佝偻,步子也不再 矫健。然而,这就是生命的客观 规律。时间一往无前,人可以珍